

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Алрикаби Саджада Салима Гарида  
«Специфика медийного освещения межнациональных отношений в  
Советском Союзе (на материале советской центральной и региональной  
прессы 1960-1990 гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук, по специальности 5.9.9.

Медиакоммуникации и журналистика

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В условиях современной российской действительности, где межнациональные отношения продолжают оставаться одними из наиболее острых и конфликтогенных сфер общественной жизни, обращение к историческому опыту советского медиапространства приобретает особую значимость. Автор обоснованно отмечает, что опыт СССР в области межнациональной политики, имеющий как позитивные, так и негативные аспекты, может быть полезен для современной инфокоммуникативной деятельности. Это особенно важно в контексте сохраняющихся в российском медиапространстве традиций использования штампов советского медиадискурса.

Исследование обладает высокой научной новизной. Автор впервые системно рассматривает вопросы специфики медийного освещения межнациональной политики в СССР с акцентом на анализ деятельности региональной национальной прессы. Особую ценность представляет исследование базовых идеологем в качестве концептуального компонента тоталитарного дискурса, а также сравнительно-типологический анализ деятельности национальных СМИ, в частности, адыгейских. Разделение периода 1960-90-х годов на два этапа с их детальной характеристикой представляет собой весомый научный вклад в изучение эволюции советской медийной политики.

Методологическая база исследования является достаточно разнообразной и соответствует поставленным задачам. Автор грамотно сочетает общенаучные методы гуманитарных исследований с методиками анализа медиадискурса (жанрового, структурно-стилевого и контент-анализа). Привлечение междисциплинарного подхода, опора на фундаментальные принципы истории, филологии, теории массовой коммуникации, политологии, социальной психологии и психолингвистики позволяют автору раскрыть исследуемую проблему в ее многоаспектности.

Однако при всей положительной оценке работы хотелось бы задать автору несколько вопросов, которые, на наш взгляд, могут способствовать дальнейшей проработке темы:

В работе утверждается, что идея "дружбы народов" потеряла актуальность к 1960-м годам. Однако в историографии существует точка зрения, что именно в этот период ("оттепель") национальная политика СССР претерпела определенные позитивные изменения, и идея дружбы народов получила новое наполнение. Как автор оценивает соотношение этих двух тенденций – кризиса идеи и ее обновления – в 1960-е годы?

В диссертации подчеркивается роль региональных СМИ в процессах суверенизации отдельных субъектов РФ. Однако в автореферате не раскрывается, каким образом автор соотносит деятельность этих СМИ с общей информационной политикой КПСС, которая официально провозглашала необходимость единства советского народа. Как автор объясняет это противоречие – официальная идеология против фактической практики региональных СМИ?

Также хотелось бы уточнить, как автор работы понимает понятия «миф», «мифологема», «идеологема», а также, как эти понятия связаны между собой? Иногда автор употребляет их в одном ряду (на странице 11: "Специфической особенностью тоталитарного дискурса является формирование стереотипного мышления, опора на идеологемы и мифологемы"), иногда говорит об

«идеологических мифологемах» (С.18), но в автореферате автор не поясняет значение этих терминов.

В заключение следует отметить, что автореферат полно отражает содержание диссертации и соответствует требованиям к квалификационным работам такого рода. Автореферат диссертации «Специфика медийного освещения межнациональных отношений в Советском Союзе (на материале советской центральной и региональной прессы 1960-1990 гг.)» Алрикаби Саджада Салима Гарида также соответствует заявленной специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, отвечает квалификационным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 в действующей редакции. Автор исследования Алрикаби С.С.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки - не возражаю.

Кандидат филологических наук,  
Доцент кафедры телерадиожурналистики  
ФГАОУ ВО «НИ ТГУ»  
Марианна Викторовна Литке

02.09.2025



М.Б. Удалова

Контактные данные:

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

Адрес: 634050, г. Томск, пр-кт Ленина, д. 36.

Телефон: 8-913-883-74-02

Email: Litke81@mail.ru